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Teplomer ukazuje nulu. 
Námraza na tráve, za-

mrznuté čelné sklá.  Deň za-
čína pomaly. Slniečko je ešte 
zubaté. Jeho lúče postupne 
prebúdzajú dolinku, ktorá hrá 
všetkými farbami jesene, nad 
ktorou bdie majestátny vrch 
Šíp. Pri tomto pohľade zahre-
je. 

Dnes je v  doline, v dedi-
ne Stankovany od rána rušno. 
Z  viacerých domov od ráno 
vychádzajú muži a  ženy. Tu 
s  kotlíkom, tam s  predlžovač-
kou. Dokonca sú v pohotovosti 
hasiči. „Ďakujeme, že ste sem 

Beh Šípskou Fatrou bol opäť úspešný Beh Šípskou Fatrou bol opäť úspešný 

všetci prišli,“ privítali organizá-
tori dobrovoľníkov a dobrovoľ-
níčky na 1. ročníku behu Šíp-
skou Fatrou. Rozdelili si úlohy 
a ide sa na to. Je ešte skoro, ale 
úloh mnoho, kým prídu prví 
súťažiaci.  Sekera štiepi triesky, 
nôž krája mäso, štartujú počí-
tače, štartovacia brána rastie 
do výšky, na ceste pribúdajú 
dopravné usmernenia, voda sa 
mení na iontové nápoje, obväzy 
a dezinfekcia putujú do záchra-
nárskych tašiek. Šikovné po-
mocníčky už v predstihu naba-
lili chutné štartovacie balíčky.

 A  je to tu! Prvý pretekár si 
prišiel vyzdvihnúť štartova-
cie číslo. Stupne na teplomery 

pribúdajú,  zapĺňa sa parko-
visko a priestor pre registráciu. 
Máme novinku! Meranie časov 
nám zabezpečí pomocou čipov 
moderná časomiera, ktorá nám 
poskytne ihneď po dobehnutí 
do cieľa online výsledky.

Moderátorka víta najmen-
ších detských účastníkov 
a usmerňuje ich na miesto štar-
tu. „Tri, dva, jedna, štart“, na 
trať sa vydali najmladšie diev-
čatá. Do cieľa prichádzajú za 
mohutného povzbudzovania 
rodičov a starkých. Krásne vý-
kony do posledných metrov a 
kopa šťastných detských úsme-
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Súťaž vo varení kotlíko-
vých gulášov s.8

Beh Šípskou Fatrou 
(dokončenie) s.5

Oprava ciferníkov s.11

Sviatok vš. svätých s.7

Činnosť matičiarov v dru-
hom polroku s.10

Jednota dôchodcov s no-
vým výborom s.9

Synček ukazuje vysvedčenie a 
matka mu hovorí:
- No, syn môj, to vysvedčenie 
nie je najkrajšie!
- Ale mama, - hovorí syn, - vy-
svedčenie predsa písal pán uči-
teľ a nie ja!

Spisovateľ Honoré de Balzac 
zaviedol svoju priateľku pred 
novopostavenú vilu a hovorí 
jej:
- Drahá, na túto krásnu vilu 
nechám napísať veľkými pís-
menami vaše meno ako názov 
vily.
- Drahý majstre, - odvetí dáma, 
- ak mi chcete urobiť veľkú ra-
dosť, napíšte radšej krásnu vilu 
na moje meno!

Vracia sa úplne opitý chlapík 
domov, vyberie kľúče a odomy-
ká byt. Zrazu vybehne majiteľ 
bytu a hovorí:
"Sused, prosím vás, veď vy bý-
vate o poschodie vyššie."
Chlapík sa pomotá po dome a 
znovu stojí pri tých istých dve-
rách. Znova vybehne sused a 
vysvetľuje mu, že býva o po-
schodie vyššie. Na tretíkrát sa 
už napitý chlapík nezdrží:
"No, hlavne, že ty bývaš vša-
de!"

Idú dvaja policajti na ob-
chôdzku a jeden skríkne: "Aha 
50-eurovka na zemi!"
Druhý nato: "Tá je falošná."
"Ale, ako si nato prišiel?", 
spýta sa prvý a 50-eurovku 

roztrhne. Druhý nato: "No ty 
si už videl 50-eurovku s tromi 
nulami?"

”Mám kúpiť zeleného alebo 
červeného papagája, pane?”
”Červeného, James, zelený je 
ešte nezrelý.”

Paprika sa tak dlho miešala do 
paradajky, až nakoniec z toho 
vzniklo lečo.

Nahnevaný Jano vraví Ďurovi:
- Ďurko, keby sa na Slovensku 
platila daň z pridanej sprostos-
ti, tak sa do smrti nedoplatíš!

Nový príslušník parašutistickej 
jednotky sa chystá k svojmu 
prvému zoskoku. Pozorne si 
prejde svoje poznámky zo ško-
lenia: "1. Vyskočiť z lietadla. 
2. Počítať do 20 a zatiahnuť za 
ľavú šnúrku. 3. Ak sa neotvo-
rí padák, zatiahnuť za pravú 
šnúrku. 4. Ak sa ešte stále ne-
otvorí padák, zatiahnuť za obe 
šnúrky naraz. 5. Po doskoku 
vyhľadať transportér a hlásiť 
sa veliteľovi." Vojak vyskočí, 
počíta, zatiahne za ľavú šnúr-
ku - a nič. Po chvíli zatiahne 
za pravú, bez zmeny. Zneistie, 
zatiahne za obe a stále nič. Na-
štvaný vojak zareve:
"Nech si ma ani neželajú, 
ak dole nebude pristavený 
transportér s veliteľom!"

Narodili sa:
Dávid Ďugel (4.10.2024)

Sobáše:
Jozef Chorvát a 
Nikola Buvalová 

Spoločenská kronika

Beh Šípskou Fatrou s.5

O našich potokoch s.6

Úmrtia:
Leopold Lacko (80 r.)
Milan Pečko (73 r.)

 Oprava ciferníkov s.11

Súťaž vo varení kotlíkových gulášov s.8

 Ihrisko 1943
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Obecné zastupiteľstvo v Stankovanoch

Zasadnutie obecného za-
stupiteľstva obce Stankovany 
otvoril o  17:00 hod. a  viedol 
starosta obce JUDr. Vladimír 
Urban, PhD., ktorý privítal 
všetkých prítomných. Kon-
štatoval, že zasadnutie je zvo-
lané v  súlade so zákonom č. 
369/1990 Zb. o obecnom zria-
dení. Obecné zastupiteľstvo 
sa zišlo v  počte 8 poslancov 
z celkového počtu 9 poslancov, 
takže OZ je uznášaniaschopné. 
Ospravedlnil sa poslanec Ing. 
Denis Kajda a  hlavná kontro-
lórka 

Zmena dodávateľov el. ener-
gie -úspora el. energie

Oznámenie o  zmene dodá-
vateľov el. energie predniesol 
starosta obce. Predstavil sa zá-
stupca � rmy Encare, s.r.o.  p. 
Ing. Slávo Tropp, kt. sa zaoberá 
riešením pre obce na úsporu 
el. energie. Navrhovaným rie-
šením je prestup od 1.1.2025 
k dodavateľovi energie Encare 
s viazanosťou 24 mesiacov, � x-
ná cena by bola oproti terajším 
270,00 EUR/MWh na 150,00 
Eur/MWh s  úsporou 6000,- 
EUR za rok. Poslanci navrhujú 
aby sa dali urobiť 3 ponuky  ( 
SSE, Energie a ďalší) a na zák-
lade toho sa rozhodnúť. Výpo-
veď od pôvodného dodávateľa 
treba dať ešte v 9/2024.

Prejednanie žiadosti o  prí-
spevky pre dôchodcov umiestne-
ných v dennom stacionári - prí-
spevky verejného poskytovateľa

Informácie k žiadosti o  prí-
spevky pre dôchodcov umiest-
nených v  dennom stacionári 
– príspevky pre verejného po-
skytovateľa od obcí  vysvetlila 
p. JUDr. Kmeťová (a.k. BUK-
NA), stacionár žiada prispievať 

na klientov denného stacionára 
(momentálne 6 klientov) vo 
výške 90€/mesiac.

JUDr. Kmeťová uviedla, že 
obec je povinná v  zmysle zá-
kona prispievať na činnosť 
mesačným príspevkom pre ve-
rejných poskytovateľov sociál-
nych služieb. Poslanci navrhujú 
prispievať sumou v  závislosti 
od pobytu dôchodcov, nakoľ-
ko nie každý je v zariadení na 
8 hod./7 dní v  týždni – návrh 
je 30 €/4 hod a 60 €/8 hod. OZ 
obce Stankovany schválilo prí-
spevok pre dôchodcov umiest-
nených v  dennom stacionári 
- príspevky verejného poskyto-
vateľa 30 €/4 hod a 60 €/8 hod.

Schválenie  návrhu súťažných 
podmienok-úprava

Obecné zastupiteľstvo obce 
Stankovany prerokovalo návrh 
súťažných podmienok na pre-
daj pozemkov Lesová – Podja-
senie v nasledovnom znení

Záväzné súťažne podmien-
ky:

Predmetom prevodu  sú po-
zemky:

peku najmenej v sume   10% 
z minimálnej kúpnej ceny, 
inak návrh nebude do súťa-
že zahrnutý. Navrhovateľovi, 
ktorého návrh bude najvý-
hodnejší, a s  ktorým bude 
uzavretá zmluva, bude zábez-
peka započítaná s pohľadáv-
kou vyhlasovateľa na úhradu 
kúpnej ceny. Ostatným navr-
hovateľom bude zábezpeka 
vrátená v plnej výške v lehote 
do 30 dní po vyhodnotení. 
ich návrhov ako neúspeš-
ných.  Ak vyhlasovateľ zruší  
túto  verejnú obchodnú  sú-

odmietne uzavrieť zmluvu)  
prepadne  v prospech vyhla-
sovateľa suma vo výške 100% 
zloženej zábezpeky (ako 
sankcia za odstúpenie od 
návrhu, ktorým je viazaný). 
Počas  lehoty  viazanosti ná-
vrhov je navrhovateľ viazaný 
svojím  návrhom.

4. Navrhovateľ  v  leho-
te desať dní od oznámenia 
výsledku súťaže zloží celú 
kúpnu cenu na účet vyhlaso-
vateľa; inak má vyhlasovateľ 
právo odstúpiť od zmluvy.

5.  Navrhovateľ zaplatí 
kúpnu cenu pred podaním 
zmluvy na vklad v  Katastri 
nehnuteľností v lehote 

1. splatnosti určenej 
faktúrou vystavenou ku dňu 
podpisu zmluvy, ktorá nebu-
de kratšia ako desať dní; inak 
má vyhlasovateľ právo odstú-
piť od zmluvy.

6.  Navrhovateľ berie na 
vedomie, že účinky odstúpe-
nia od zmluvy nastávajú do-
ručením písomného  ozná-
menia vyhlasovateľa o využití 
tohto práva. Odstúpením od 
zmluvy zmluva zaniká (§§ 
344, 349 Obchodného zá-
konníka).

7. Kupujúci berie na ve-
domie, že. že k  predmetu 
kúpy ktorý je  bližšie špeci-
� kovaný v čl. I ods. 1. zmlu-
vy, sa v  súlade s § 603 ods. 
2 Občianskeho zákonníka 

Vyberáme z  piateho zasadnu-
tia Obecného zastupiteľstva 
obce Stankovany konaného 
dňa 10.09.2024

1.  Kúpna cena mini-
málne vo výške  55,- EUR 
za 1m2.

2. Navrhovateľ prijíma 
podmienku, že do konca le-
hoty na podávanie návrhov 
zloží na účet obce    ako  vy-
hlasovateľa � nančnú zábez-

ťaž, vráti zábezpeku v  zlo-
ženej výške navrhovateľom, 
ktorí ju už zložili v  lehote 
do 30 dní po zrušení verejnej 
obchodnej súťaže.

3. Ak navrhovateľ odstú-
pi od svojho návrhu v  lehote 
viazanosti ponúk (t. z. napr. 

a) reg. C-KN parcelné číslo 284/95 o výmere 1 033 m2

b) reg. C-KN parcelné číslo 284/113 o výmere 762 m2

c) reg. C-KN parcelné číslo 284/114 o výmere 954 m2

d) reg. C-KN parcelné číslo 284/65 o výmere 834 m2

e) reg. C-KN parcelné číslo 284/68 o výmere 814 m2

f) reg. C-KN parcelné číslo 284/71 o výmere 920 m2

g) reg. C-KN parcelné číslo 284/77 o výmere 904 m2

h) reg. C-KN parcelné číslo 284/81 o výmere 1 041 m2

i) reg. C-KN parcelné číslo 284/109 o výmere 813 m2

j) reg. C-KN parcelné číslo 284/108 o výmere 809 m2
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spracovala redakcia SZ

bude zriadené predkupné 
právo v prospech predávajú-
ceho pre prípad, že kupujú-
ci sa v budúcnosti rozhodne 
predmet kúpy scudziť tretej 
osobe, či už predajom, daro-
vaním, zámenou, vkladom do 
obchodnej spoločnosti alebo 
iným spôsobom spojeným s 
prevodom vlastníckeho prá-
va k predmetu kúpy ako cel-
ku, alebo jeho časti na tretiu 
osobu. 

Rozpočtové opatrenie
Starosta obce predniesol ná-

vrh na rozpočtové opatrenia 
z dôvodu vyvolaných investícii
A) Rozšírenie verejného osvet-

lenia Rojkov Šiare – On-
drejka – 2.400,00 €

B) Nevyhnutná údržba multi-
funkčného ihriska po 5 ro-
koch    – 732,00 € - Oprava 

OZ obce Stankovany schvá-
lilo návrh Rozpočtového opat-
renia 

Schválenie zámeru na predaj/
prenájom/zámenu  nehnuteľ-
ností na základe žiadosti Brio-
che s.r.o., Ladislav Botoš CKN 
1836

Žiadosť o  kúpu/prenájom 
resp. zámenu pozemku č. CKN 
1836 vo výmere 14 m2  podal 
p. Ladislav Botoš, konateľ � r-
ny Brioche s.r.o. . Na kúpenom, 
resp. prenajatom pozemku by 
chcel postaviť fastfoodové za-
riadenie  a toalety. Zameniť by 
ho chcel za pozemok o  ktorý 
má záujem Obec Stankovany 
CKN 2190/1 o  výmere 18,55 
m2,  a  ktorý sa nachádza pod 
miestnymi komunikáciami 
v  obci a  je vo vlastníctve jeho 
matky Eleny Botošovej. Mi-

kaz parkovania Peter Malcho, 
Peter Tomáň , Ján Lacko, Jakub 
Piroh súhlasia s  názorom os-
tatných poslancov. 

Starosta obce uviedol, že pri 
pozemkoch CKN 284/112 
a  CKN 284/115 odmietli vy-
braní  záujemcovia podpísať 
kúpne zmluvy, je v záujme obce 
opätovne ich ponúknuť na 
priamy predaj

Rozšírenie kuchynských 
priestorov v kultúrnom dome

Peter Tomáň uviedol, že pro-
jekt na rozšírenie kuchynských 
priestorov v  kultúrnom dome 
sa robil ešte  minulý rok, bolo 
by vhodné vypracovať cenové 
ponuky, a na budúce rokovanie 
OZ ich predložiť.

Aktuálny stav žiadosti o ka-
nalizáciu

Starosta obce uviedol, že sa 
informoval a   žiadosť je aktu-
álna, je stále v stave na schvále-
nie, v priebehu 10,11/2024 by 
sa malo rozhodnúť.

Informácia k  aktuálnej výzve 
k cyklotrasám  

Michal Belko uviedol, že 
boli oslovení poslancom a sta-
rostom obce Žaškova a spolu 
sa dohodli na možnosti viesť 
cyklotrasu aj ponad Diero-
vú a  Dolné Brezovo,   bolo by 
vhodné pokúsiť sa zaslať žia-
dosť na vybudovanie cyklotrasy 
po tejto novej lesnej ceste, do-

tácia sa dá využiť na vyznače-
nie trasy, odpočívadlá a úpravu 
terénu, spolu� nancovanie je 
nulové.

Pripomienka všetkým orga-
nizáciám v obci o podanie žia-
dosti o � nančný príspevok pre 
rok 2025 do polovice októbra

Vytvoriť editovateľnú verziu 
na žiadosť o  � nančný príspe-
vok, prípadne vytvoriť VZN 
k  čerpaniu a vyúčtovaniu � -
nančných príspevkov

Oprava lavice cez Váh v aktu-
álnom roku z rezervného fondu-
/v budúcom roku podľa cenovej 
ponuky z minulého roka.

Starosta obce uviedol, že 
na budúcom rokovaní chce 
predstaviť p. Ing. Slašťan z f-y 
TASUM-GONAR ohľadom 
opravy lavice ez Váh a predloží 
nám možnosti ohľadom opravy 
lavice cez Váh

Rozšírenie kamerového systé-
mu

Je potrebné ešte inštalovať 
kamery v  Parku a  na iných 
priestranstvách ohľadom mo-
nitorovania obce, rozmiestne-
nie bude predmetom dalšieho 
OZ, poslanci uviedli že by bolo 
vhodné nainštalovať kamery 
s lepšou optikou. Starosta uvie-
dol že cenovú ponuku predloží 
na budúce rokovanie OZ

stĺpikov v strede – 350,00 €
C) Úprava a  čistenie koryta 

potoka a preplach priepustu 
pod žel. traťou na Hruško-
vej 1.200,00 €

D) Položenie rúry a  zriadenie 
prejazdu cez potok smerom 
na Podjasenie – lebo potok 
sa vylieva na poľnú cestu 
a pozemky  - 500,00 €

E) Zriadenie 6 m uličnej vpus-
te pri dome Mojmíra Gaš-
pera – voda  tečie po ceste 
– 4.000,00 €

F) ZŠ 10.500
G) BUKNA 6.000,00 €
H) oprava mostu pri Denise 

Bražinovej 6.882,00 

chal Straka uviedol že je veľmi 
pravdepodobné že cestári jeho 
zámer so stánkom s  rýchlym 
občerstvením pravdepodobne 
neschvália, nie je žiadúce, aby 
sa tam premávka spomaľovala 
a  sám tiež nesúhlasí s umiest-
nením toaliet, navyše  tam nie 
je dotiahnutá voda ani elek-
trika. Michal Belko odporúča 
skôr využiť miesto vo dvore 
pri MŠ Rojkov aj  Miroslava 
Polohová Ivanová sa prikláňa 
k  tento variante. Peter Lacko 
uviedol, že pri takomto podni-
kaní musí byť veľké parkovisko 
a v Rojkove nie je na to priestor, 
navyše pri HZ v Rojkove je zá-
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Beh Šípskou Fatrou bol opäť uspešný (dokončenie)
vov s  účastníckou medailou 
na krku a  bublifukom v ruke. 
Nasledujú chlapci. Postupne 
pribúdajú metre, okruhy, ktoré 
musia zdolať mladé pretekárky 
a  pretekári. Detské kategórie 
na futbalovom ihrisku nám 
uzavreli 14 až 15 roční súťa-
žiaci. Pristupujeme k vyhodno-
teniu najlepších trojíc mladých 
bežcov a  bežkýň. Gratulujeme 
budúcim nádejam z  bližšieho, 
či širšieho okolia Žilinského 

kraja. Napočítali sme ich 60.
Slniečko už vystúpilo vysoko 

na oblohu, aby vyzvalo hlavné 
kategórie, nech tiež ukážu to 
najlepšie, čo v nich je. Vykladá-
me pro� l a  značenie trate. Na 
štarte sú pripravení aj druhý 
najlepší Slovák na Berlínskom 
maratóne Matúš Vlčko,víťazka 
ženskej kategórie ligy Slovak 
Ultra Trail 2023 Mária Kubová 
ale aj priebežný líder a  líderka 
Šípsko-Fatranských behov  Ján 
Lovás a Denisa Salajová. Veľ-
kým potešením bol väčší počet 
domácich závodníkov a závod-
níčok zo Stankovian oproti 
minulému roku. „Pripraviť sa, 
pozor, štart!“ Na trať vyrazilo 
spolu 88 súťažiacich. Dob-
rovoľní hasiči zo Stankovian 
vytvorili bezpečný koridor pre 
prebeh z  futbalového ihriska 
na Kút. Naše prvé povzbudenie 
pre bežiacich prichádza pod 
Kopanicami, kde nás víta a do-
prevádza Vladimír Lacko na 
husličkách. Bežíme, po chvíľ-

ke, kráčame, bežíme, kráčame 
a konečne sa pred nami otvá-
ra rovinatá lúka vo Federove. 
Ešte krátke stúpanie a bežíme 
na prvý kontrolný bod a  ob-
čerstvovaciu stanicu na Žaš-
kovskom sedle. Teraz to príde, 
čarovný poľovnícky chodník 
k Polhorovému potoku a Špa-
cír. 

Lístím zapadaný chodník 
pretkaný lúčmi slnka je balza-
mom pre oči. 

vykukovať chatky a  za nimi 
Veľký Rozsutec. Podšíp, druhá 
občerstvovacia stanica, kon-
trolné oko záchranára, fotograf 
a  ideme dole Rybkou. Vďa-
ka predošlým teplým dňom 
a prekoseniu hustých častí trať 
stihla preschnúť. Doprava, do-

ľava, nohy predbiehajú telo, je-
den a druhý preskok cez potok 
a sme pri podjazde na dolnom 
konci obce. Už len posledný 
kilometer do cieľa po ceste na 
ihrisko. Postupne sa osmelujú 
domáci občania  a povzbudzo-
vaním ženú účastníkov do cie-
ľa. Obecný úrad, 200m a skok 
do cieľovej rovinky. Veľký po-
tlesk a povzbudzovanie víta 
pretekárov v cieli. Víťazmi 
a  víťazkami sme všetci. Všet-
kých 88 štartujúcich úspešne 
dobehlo do cieľa.

Srdce ešte dlho ide vyskočiť 
z  hrude, ale čoskoro už všade 
cítiť pozitívne energie z vypla-

vených endorfínov. Najlepšou 
ženou sa stala Michaela Ku-
cháriková z  ŠK Kriváň Lip-
tovská Ondrašová časom pod 
1hod 6minút. Najlepší bežec 
bol Samuel Frlička zo Zolná 
Skyrunning team, ktorý stano-
vil rekord trate pod 52 minút. 

Veľká gratulácia.
Beh Šípskou Fatrou bol 

aj � nálovým kolom Šípsko-
-Fatranských behov.  Abso-
lútnou víťazkou sa stala De-
nisa Salajová zo Stankovian, 
absolútnym víťazom sa stal 
Ján Lovás z Dolného Kubína. 
Najlepšou bežkyňou a bežcom 
z  obcí Švošov, Hubová,  Žaš-
kov, Ľubochňa a  Stankova-
ny sa stali Denisa Salajová zo 
Stankovian a  Lukáš Klenec 
z Hubovej. Ďakujeme všetkým 
zúčastneným, dobrovoľníkom 
a sponzorom behu Šípskou 
Fatrou 2024.

Bol to vydarený 1.ročník.

Autor: Organizačný tím 
Behu Šípskou Fatrou (manže-
lia Salajovci, Gašperovci a Bel-
kovci)

Fotograf: Lucia Pobehová 
a Rastislav Sabucha 

text:  Michal Belko

Vybiehame z  lesa na čistin-
ku pred Podšípom. Začínajú 
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Hovoriť, že voda je zákla-
dom života, je zbytočné, 

každý o tom vie. Slovensko je 
na vodné zdroje bohaté, ale 
v  posledných rokoch vplyv 
klimatických zmien pociťuje-
me aj my. 

Našťastie, v  Stankovanoch 
máme bohaté pramene kvalit-
nej vody, ktoré napájajú obecný 
vodovod. Voda z  kohútika je 
doplnená vodou z  miestnych 
potokov. Osviežiť sa v  let-
nej horúčave z potoka, alebo 
studničky, dokáže oceniť kaž-
dý. A  keď potôčik tečie popri 
dome, je to doslova poklad. 

V  chotári Stankovian pra-
mení desať potokov. Všetky 
tečú zo severu a ústia do Váhu. 
Smerom od Ľubochne sú to 
potoky, ktoré pretekajú týmito 
časťami obce, jeden pred ob-
cou, dva na Kúte, jeden nad 
stanicou, do Váhu ústi v  Hri-
čove, jeden popri škole a Ba-
bylone, jeden v  Palove popri 
kaplnke a  štyri na Močiaroch. 
Keďže potoky nemajú názov, 
tak som ich očís-loval. Názvy 
by sa dali odvodiť od miest, 
kde pramenia, prípadne podľa 
miest, ktorými pretekajú. Uvá-
dzam názvy dvoch potokov, 
tretieho a  desiateho, ktoré sa 
v minulosti používali.  

Prvý potok pramení zo sva-
hu hneď za železničnou traťou. 
Nad prameňom je lúka po-

rastená trávou, ktorá rastie na 
močiaroch a  slatinách. Tam sa 
voda zbiera, vsakuje do zeme 
a  zo svahu vyteká na povrch. 
Je to miesto približne v  polo-
vici cesty medzi Ľubochňou 
a  Stankovanmi. O  tom, že 
tento potok patrí do nášho 
chotára, niet pochybností. Do 
roku 1931 patrila severná časť 
Ľubochne (za Váhom) do stan-
kovského chotára, na východe 
susedil so švošovským. V tomto 
roku sa Ľubochňa odčlenila od 
Gombáša a vznikla samostatná 
obec.  

Druhý pramení na západ-
nej strane Havrana, v  dolinke 
medzi Babalovým lazom a Su-
chým, a tečie po úpätí Babalov-
ho lazu, doľava po okraji lúky, 
pred železničnou traťou zahýňa 
doľava a zhruba po sto päťde-
siatich metroch popod želez-
nicu a cestu do Váhu. Je to len 
taký potôčik a patrí k menším. 
V auguste 2022 bol vyschnutý.

Tretí, Lesová, pramení vo 
Federove na úpätí Havrana, 
preteká dolinkou Zajasenie, 
pomedzi domy, popod mosty, 
skokom cez tri vodopády, popri 
Michalekovcoch a popod cestu. 
Do Váhu vteká blízko miesta, 
kde bola niekedy kompa. V do-
line potoka bol na začiatku 80. 
rokov vybudovaný rezervoár 
obecného vodovodu. Pôvodný 
rezervoár pod Hôrkou, po-

stavený okolo roku 1968, už 
kapacitne nestačil a  ostal ako 
rezerva. 

Štvrtý pramení nad Hruš-
kovou z  malej studničky, tečie 
jarkom popri ceste nad želez-
ničnou traťou, oproti rampám 
popod cestu doľava medzi 
cestou a železnicou, popod že-
leznicu, medzierkou pomedzi 
domy a  popri obecnom par-
ku. Do tohto potoka pritekajú 
pod Kopanicani, pár desiatok 
metrov východne od stanice, 
dva maličké potôčiky. Prame-
nia vo svahu na Hruškovej, 
stekajú lúkou, pomedzi domy 
a  popod cestu pritekajú do 
tretieho potoka. Sú to doslova 
potôčiky, lebo po väčšinu roka 
sú vyschnuté a  naplnia sa iba 
pri dlhšie trvajúcom daždivom 
počasí.

Piaty potok je najväčší a pra-
mení v  Uhliskách pod Stráž-
nymi skalami, tečie Škutovou 
dolinou, popri Repiskách, cez 
Mlynovú, popri cintoríne, ško-
le, cez vodopády, popod želez-
nicu, medzi kostolom a Baby-
lonom a zahýba doprava popod 
cestu. Na tomto potoku boli 
v minulosti dva mlyny, preto sa 
lokalita nad cintorínom nazýva 
Mlynová. Koryto tohto potoka 
prešlo veľkou stavebnou úpra-
vou. Stalo sa tak po 2. sv. vojne 
v  rokoch 1948-49 pri rozširo-
vaní železnice o  druhú koľaj. 
Od školy až po koniec Baby-
lonu potok sputnali vybetóno-
vaním vysokých stien. Prudký 
spád znížili stavbou piatich 
vodopádov, ponad potok po-
stavili betónové mosty, jeden 
pri škole a druhý na Babylon. 
Dovtedy boli mosty drevené. 
Koryto potoka museli odklo-
niť z  pôvodného smeru toku. 
Bolo to približne pred 270-
imi rokmi. Vtedy tiekol potok 
od Babylonu rovno do Váhu. 
Dnes by tiekol cez Nákupné 
stredisko a  Kultúrne centrum. 
Keď sa okolo roku 1750 za-
čal stavať Obecný dom, Kruh, 

museli potok odkloniť doprava 
do nového vykopaného kory-
ta, ako tečie v  súčasnosti. Do 
tohto potoka vteká nad školou 
malý potôčik. Pramení pod 
Dielom a preteká Mokradskou 
pomedzi domy. (Krátke odbo-
čenie: Stavať v  tomto mieste 
nadchod, vzhľadom na stav 
štátnej pokladnice, pokladám 
za nereálne, a podchod, aj pri 
zabezpečení � nancií, vzhľa-
dom na zložitosť projektu, 
presnejšie nerealizovateľnosť, 
za sci-� .) Na tomto mieste bol 
v minulosti železničný prechod 
so závorami. Bol súčasťou 
cesty, ktorá viedla popri kosto-
le, cintoríne, Škutovou dolinou 
na Žaškovské sedlo a ďalej cez 
Žaškov, Párnicu hore Oravou 
do Poľska. Prechod bol zrušený 
pri stavbe druhej koľaje v polo-
vici minulého storočia.      

Šiesty potok pramení vysoko 
v doline Polônka a na jeho ko-
ryte sa tiež stavbári narobili.          

Polônka je dolina ohraniče-
ná sprava vrchom Diel a  hre-
beňom Ostrô, zľava Kopcom 
a  skalnatým Šípom, uzavretá 
zo severu strminou končiacou 
triangulačným bodom. Pred 
stavbou dvojkoľajovej železni-
ce tiekol potok plytkým kory-
tom po lúke, briežkom stekal 
pod most pri dome Antona 
Dubovca, popri kaplnke a po-
pod cestu do Váhu. Pri stavbe 
dvojkoľajky v  záreze postavili 
zo skál šikmý žľab, vodopád 
a most. Súčasne s výkopom že-
lezničného zárezu sa kopal aj 
zárez pre potok. Po dobudova-
ní železnice boli obidva zárezy 
holé, bez vegetácie. Postupne 
sa na podloží uchytila tráva 
a kríky. Zárez železnice potom, 
ale až po rokoch, pracovníci 
železnice pravidelne kosili. Pri 
väčšej vode, zvyčajne na jar, keď 
sa topil sneh, doniesol potok 
do vodopádu, pod most a  do 
koryta potoka skaly, zeminu, 
štrk a piesok. Tento materiál sa 
musel pravidelne po x - rokoch 

O našich potokoch
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čistiť. Pod mostom bola svet-
losť vyše metra. Keď sme ako 
chlapci chytali pstruhy, cho-
dili sme popod most takmer 
vzpriamení. Rozvodnený po-
tok vždy stiahol do vodopádu 
aj menšie rybky. Pred čistením 
vodopádu a koryta Vojto Tatár 
pstruhy chytal (raz som mu 
pomáhal) a vo vedrách vynášal 
vyššie do doliny. Pod čakan-
mi, lopatami a fúrikmi by ich 
veľa neprežilo. Čistenie poto-
ka (svetlosť pod mostom je 80 
cm) a kosenie zárezu sa už de-
siatky rokov nerobia. Choďte 

sa pozrieť, ako vyzerajú zárezy 
dnes, v železničnom rastie vy-
soká tráva, kríky a menšie stro-
my a v tom druhom prales. 

Okolo roku 1998 sa na poto-
ku stala kalamita, ktorá takmer 
spôsobila na železnici nešťastie. 
Vtedy pár dní silne pršalo 
a rúra popod cestu v Polônke sa 
upchala konármi, skalami a štr-
kom. Voda sa vyliala z  koryta 
a tiekla dolu zárezom rovno na 
železnicu. Zo zárezu sa odtrhol 
kus premočenej zeminy, ktorý 
voda stiahla až na koľaje. Hro-
zilo vykoľajenie vlaku idúceho 

od Ľubochne. Našťastie rušňo-
vodič spozoroval nebezpečen-
stvo a  vlak zastavil. Premávka 
na železnici bola jedným sme-
rom prerušená, pokiaľ sa pre-
kážka z koľajníc neodstránila. 

Siedmy potok pramení v Zá-
voznej. Preteká hlbokou do-
linkou, z  ľavej strany je úpätie 
Kopca, z  pravej je vrch (ne-
známy názov), ktorého hrebeň 
končí na Predných Rovniach. 
Na záver tečie cez betónové 
skruže popod cestu (osade-
né pri rekonštrukcii železnice 
v roku 2022) a železničný most.  

Pod Zadnými Rovňami  pra-
mení ôsmy a má najväčší spád. 
Tečie úzkou strmou dolinkou, 
pretína chodník idúci Podšíp, 
za jaskyňou steká miernym, 
vrbinami zarasteným, svahom 
(kedysi to bola lúka), ďalej po-
pod cestu a železničný most.

Deviaty vyviera zo svahu nad 
cestou, ktorá vedie ku kúpeľu 
na Močiaroch. Preteká popod 
cestu, krajom rašeliniska a po-
pod spodnú cestu. Pred želez-
nicou vteká do potoka mädo-
kyš, a spolu popod most a cestu 

do Váhu. 
Desiaty, Záhradný potok, 

pramení v  severnej úžľabine 
nad lúkou Záhradné. Na za-
čiatku vteká do neho mädokyš, 
ktorý vyviera pod cestou, a pre-
to odtiaľto až po ústie do Váhu 
v potoku nežijú žiadne vodné 
živočíchy. Potok tečie hlbokým 
korytom po okraji lúky, ďa-
lej popod Laštek a  železničnú 
trať, a po dne hlbokého násypu 
pomedzi lúky. V minulosti boli 
po oboch stranách potoka po-
lia, kde sa sadili zemiaky.

Druhý a  štvrtý potok (po-
tôčik) majú priepusty, ostatné 
väčšie, či menšie mosty.

Na záver krátka poznám-
ka: Z prvého potoka, druhého 
a  posledných štyroch, to zna-
mená, z  potokov, ktoré prete-
kajú mimo dediny, by sa mo-
hol ktokoľvek bez obáv napiť. 
Z ostatných je to otázne. Poto-
ky sú naše bohatstvo, preto sa 
starajme o ich čistotu.

Sviatok všetkých svätých, 
ktorý si pripomíname 1. 

novembra, je významným 
dňom, keď si pripomíname 
tých, ktorí už nie sú medzi 
nami. 

Tento sviatok má korene 
hlboko v histórii a tradíciách, 
siaha až do 7. storočia, kedy 

pápež Bonifác IV. zasvätil rím-
sky Pantheon „všetkým svätým 
mučeníkom“. Západné kres-
ťanstvo neskôr prijalo tento 
deň ako čas na uctenie si všet-
kých svätých, a neskôr sa začal 
spájať aj s návštevou hrobov a 
spomínaním na všetkých zo-
snulých. Zvyky spojené s týmto 

sviatkom však dnes prinášajú aj 
výzvy pre životné prostredie. 

Návšteva cintorína sa často 
spája s nákupom umelých 
vencov a plastových kahancov, 
ktoré zanechávajú dlhodo-
bú ekologickú stopu. Použité 
umelé materiály sa v prírode 
rozkladajú veľmi pomaly a 
môžu ohrozovať pôdu i vodu. 
Preto sme pripravili niekoľko 
jednoduchých tipov, ako oslá-
viť Sviatok všetkých svätých s 
väčším ohľadom na prírodu. 

Vytvorte veniec z prírodných 
materiálov 

Namiesto umelých vencov, 
ktoré sa často vyrábajú z plasto-
vých a syntetických materiálov, 
môžete skúsiť vytvoriť veniec 
z prírodných surovín. Použi-
te vetvičky ihličnanov, sušené 

kvety, šišky, jesenné lístie alebo 
ozdobné trávy. Takýto veniec 
pôsobí prirodzene a krásne od-
ráža podstatu jesenného obdo-
bia. Po sviatku sa tieto materi-
ály ľahko rozložia alebo môžu 
poslúžiť ako kompost pre vašu 
záhradu. 

Vymeňte plastové kahance 
za sviečky z prírodného vosku 

Plastové kahance sú síce 
praktické, ale ich ekologický 
dopad je vysoký. Skúste na-
miesto nich používať sviečky 
vyrobené z prírodného vosku, 
napríklad z včelieho alebo só-
jového vosku. Vosk môžete 
naliať do recyklovaných skle-
nených nádob alebo keramiky, 
čo vytvorí elegantný, a predo-
všetkým opakovane použiteľ-
ný svietnik. Prírodný vosk na-
vyše pri horení nevypúšťa do 

Sviatok všetkých svätých s rešpektom k prírode

text:  Ján Dubovec
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Zo súťaže vo varení kotlí-
kového guláša sa v našej 

obci postupne stalo poduja-
tie, ktoré naberá na populari-
te, čo preukazuje každým ro-
kom rastúci počet súťažných 
družstiev, ktorých bolo toto 
leto celkovo 19. 

V  tomto roku sa súťaž vo 
varení kotlíkového guláša 
organizovala pod vedením 
Dobrovoľného hasičského 
zboru Stankovany v  sobotu 
10.08.2024. V poradí 17. roční-
ka súťaže vo varení kotlíkového 
guľáša sa zúčastnilo celkovo 19 
súťažných družstiev –

1. Team Termiti, 2. Si-
kovci, 3. Paštikári, 4. Turistický 
klub Šíp, 5. Farmári, 6. Poľov-
nícke združenie Stankovany, 
7. DZIAN TEAM, 8. DHZ 
Stankovany, 9. Hasičské legen-
dy, 10. Bugalovci, 11. Rock MT, 
12. Hruštičky, 13. Dôchodco-
via – MS Matice slovenskej 
v  Stankovanoch, 14. Ľuboch-
niansky kotlík, 15. DHZ Kra-
ľovany, 16. Dolnáci od Trnavy, 
17. Meno nie je podstatné, 
18. MS ŠČK Stankovany, 19. 
Alanova Galabanda. Súťažné 

družstvá pozostávali teda tra-
dične prevažne z našich obča-
nov, ale objavili sa súťažiaci aj 
zo susedných obcí, alebo po-
zostávajúci z chalupárov a rôz-
nych súťažiacich, ktorých zlá-
kali ich priatelia zo Stankovian 
na účasť v tejto súťaži. 

Podujatie sa uskutočnilo s � -
nančnou podporou obce Stan-
kovany a  ďalších sponzorov, 
ktorým by sa chceli organizá-
tori tohto podujatia aj takým-
to spôsobom poďakovať, že sú 
ochotní podporiť toto podu-

jatie. Práve vďaka � nančným 
prostriedkom od sponzorov je 
možné každoročne prenajať 
nafukovací skákajúci hrad, ma-
ľovanie deti na tvár a  zabez-
pečiť pre súťažné družstvá, ale 
aj pre všetky deti ocenenia pre 
rôzne súťaže. 

Po začatí súťaže vo varení 
kotlíkového guláša, keď začal 
pod kotlíkom horieť oheň, to-
piť sa masť a  smažiť cibuľka, 
každý vedúci svojho družstva 
predstavil súťažné družstvo 
a pred obedom sa každé súťaž-

né družstvo predstavilo svojím 
súťažným pokrikom. Počas 
varenia kotlíkového guláša si 
organizátori pripravili pre čle-
nov súťažných družstiev zá-
bavné  súťaže, ktorých účelom 
bolo hlavne vyčariť úsmev na 
tvárach všetkých prítomných. 
Prvá súťaž spočívala v pití piva 
z plastového pohára, ktorý bol 
zavesený na postroji a  pomo-
cou šnúrok, správnymi pohyb-
mi mal súťažiaci z  každého 
súťažného družstva nasmero-
vať pohár piva do svojich úst, 

Sútaž vo varení kotlíkových gulášov

text:  redakcia SZ

ovzdušia škodlivé látky, čo je 
prínosné pre životné prostredie 
aj vaše zdravie. 

Použite prírodné ozdoby a de-
korácie 

Na hroby je možné priniesť 
prírodné ozdoby, ktoré nahra-
dia umelé kvety alebo plastové 
ozdoby. Ideálne sú sušené kve-

ty (napríklad slamienky, le-
vanduľa či nevädze), prírodné 
dekorácie z kôry, machu alebo 
plodov ako gaštany a žalude. 
Prírodné dekorácie sa po čase 
samy rozložia alebo ich možno 
jednoducho odstrániť, čím ne-
vzniká žiadny odpad. 

Venujte pozornosť recyklácii 
Ak už máte doma plasto-

vé kahance či umelé vence, je 
ekologickejšie ich opakovane 
používať, než kupovať nové. 
Počas návštev cintorína môžete 
tiež zodpovedne triediť odpad 
a dbajte na to, aby ste nezane-
chávali za sebou žiadne obaly 
alebo zvyšky. 

Pomôžte pri čistení cintorína 
Mnohé komunity organizujú 

pred Sviatkom všetkých svä-
tých čistenie cintorínov. Zapo-
jiť sa môžete aj vy, či už ako jed-
notlivec alebo s rodinou. Takto 
nielenže prispejete k čistote a 
kráse miesta posledného odpo-
činku, ale tiež sa hlbšie spojíte s 
významom tohto sviatku a jeho 
posolstvom. 

Prejavte úctu aj doma 
Na pamiatku vašich blíz-

kych zosnulých môžete zapáliť 
sviečku doma, či vytvoriť malý 
oltár s ich fotogra� ami a spo-
mienkovými predmetmi. Toto 
gesto šetrí prírodu a zároveň 
poskytuje intímnejší a osobnej-
ší priestor na spomienky. 

Každý malý krok, od zmeny 
typu vencov po redukciu odpa-
du, prispieva k ochrane našej 
planéty a je prejavom úcty k ži-
votu vo všetkých jeho formách 
– vrátane tých, ktorí už nie sú 
medzi nami. Pridajte sa k tým, 
ktorí veria, že aj takýto sviatok 
môžeme osláviť udržateľne a s 
ohľadom na životné prostredie. 
Takto si nielen uctíme pamiat-
ku našich blízkych, ale zároveň 
podporíme ochranu prírody 
pre ďalšie generácie.
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ša – STANKOVANY 2024“, 
ktorými sa členovia víťazného 
družstva mohli prezentovať po 
skončení súťaže ale aj počas ta-
nečnej zábavy. 

Od 14:00 hod do 18:00 hod 
bola pre všetky deti pripravená 
nafukovacia atrakcia pirátska 
loď, maľovanie detí na tvár, 
rôzne súťaže. Krátko pred vy-
hodnotením súťaže mali všet-
ky súťažné družstvá možnosť 

zaspievať si ľudové pesničky 
s  folklórnou skupinou Ľudová 
hudba hravé struny z Likavky. 
Zároveň pre všetkých prítom-
ných boli pripravené súťaže, 
pre mužov to bola súťaž v pre-
vracaní pneumatiky z  traktora 
a pre ženy súťaž v behu v  zá-
sahovom obleku a  zásahovej 
obuvi. 

Po skončení súťaže vo vare-
ní kotlíkového guláša sa areál 

ihriska FK Sokol Stankovany 
zaplnil priateľmi a  rodinnými 
príslušníkmi členov súťažných 
družstiev a  ostatných návštev-
níkov, ktorí si mohli zakúpiť 
kotlíkový guláš od organizáto-
rov podujatia. 

Po skončení súťaže detí a do-
spelých členovia DHZ Stanko-
vany pripravili pre všetky deti 
zlatý klinec programu a to ha-
sičskú penu, ktorá prilákala na 
ihrisko všetky prítomné deti, 
ktoré sa po namočení do tejto 
peny mohli umyť vo vodnej 
clone. 

Ako už bolo v úvode zdôraz-
nené toto podujatie má ambí-
ciu každým rokom pritiahnuť 
viac a viac ľudí a vďaka � nanč-
nej podpore zo strany obce 
a  rôznych sponzorov môžu 
organizátori podujatia každým 
rokom robiť toto podujatie 
atraktívnejšie, tak aby prilákalo 
najmä rodiny s deťmi. V závere 
ďakujeme všetkým súťažným 
družstvám a tešíme sa na Vašu 
účasť na súťaži vo varení via-
nočnej kapustnice. 

tak aby nedošlo k vyliatiu piva 
a  podľa možnosti čo najväčší 
obsah tohto nápoja sa dostal 
do úst súťažiaceho. Druhá sú-
ťaž spočívala vo vytrasení pin-
pongových guličiek z  nádoby 
pripevnenej na spodnej časti 
chrbta. 

Okolo 14:30 hod sa pristú-
pilo k  vyhodnoteniu súťaže 
vo varení kotlíkového guláša. 
Z  dôvodu objektívnosti bolo 

vytvorená 5 členná hodno-
tiaca komisia pozostávajúca 
z návštevníkov tohto podujatia, 
ktorý sa dobrovoľne prihlásili 
za člena hodnotiacej komi-
sie a  zároveň nešlo o  členov 
žiadneho súťažného družstva. 
Oproti minulému roku bolo 
vyhodnotenie súťaže neob-
vyklé, nakoľko po ochutnaní 
všetkých 19. súťažných porcií 
celkovo až 4 súťažné družstva 

získali rovnaký a najväčší počet 
bodov. Preto trošku netradične, 
sa hodnotiaca komisia zhodla, 
že opätovne v  druhom kole 
posúdi 4 najchutnejšie porcie, 
pričom komisia musí z týchto 4 
súťažných družstiev určiť aj pri 
rovnosti bodov prvé 3 výherné 
družstvá. 

Podľa farby, chute, vône, 
ingrediencií a  celkového gur-
mánskeho zážitku hodnotiaca 

komisia určila nasledovné po-
radie:

1. miesto Hruštičky. 
2. miesto Team Termiti
3. miesto Bugalovci. 
Organizátori tohto poduja-

tia sa okrem ocenenia pre prvé 
tri súťažné družstvá rozhod-
li zakúpiť pre víťazov a  teda 
najlepších kuchárov aj červené 
tričká s názvom „Víťaz súťaže 
vo varení kotlíkového gulá-

text:  Peter Malcho
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ZO JDS Stankovany zača-
la rok 2024 s  novým vý-

borom, nakoľko sa predsed-
níčka Jolana Malchová vzdala 
funkcie zo zdravotných dôvo-
dov. Aj touto cestou jej chce-
me poďakovať za prácu, ktorú 
vykonala v  našej organizácii 
a prajem jej veľa zdravia. 

Preto sme si dňa 01.02.2024 
na VČS zvolili výbor: pred-
sedníčka Anna Demikátová, 
tajomníčka Mária Štúrová, re-
vízorka Marta Lacková a  čle-
novia výboru Oľga Škutová, 
Mária Tatárová a  Irena Čieš-
ková. Naša organizácia úzko 
spolupracuje s  okresnou or-

ganizáciou JDS v  Ružomber-
ku. Zúčastňujeme sa všetkých 
okresných akcií ako sú: Fašian-
gové posedenie  seniorov v Li-
kavke, Okresné športové hry vo 
Valaskej Dubovej, na ktorých 
naša členka Oľga Škutová vy-
hrala prvé miesto v  hode vál-
kom a v behu na 50 m získala 
Mária Tatárová druhé miesto 
vo svojej kategórii. Reprezen-
tovali sme obec v nových trič-
kách vo farbách obce.

Chceli sme usporiadať 
„Stretnutie seniorov“, ale keď-
že nám náhle zomrel náš člen 
a  harmonikár Zdeno Buliak, 
všetko sme zrušili. Budeš nám 

Jednota dôchodcov začala rok s novým výborom

veľmi chýbať, česť Tvojej pa-
miatke a  odpočívaj v  pokoji 
Zdenko...

Mesiac júl bol veľmi bohatý 
na akcie, mali sme spoločný 
guláš v  Hubovej, Turistické 
stretnutie seniorov v  Švošove, 
pútnický zájazd na Moravu 
do Koclířova k  Panne Má-

rii Fatimskej, kde sme tri dni 
prežívali v  spoločnej modlitbe 
a rozjímaní.

Zúčastnili a  pripravili sme 
brigádu v  obecnom parku, 
ktorý sme vyčistili od buriny. 
Zúčastňujeme sa aj obecných 
akcií ako je súťaž vo varení 
gulášu a  vianočnej kapustnice, 
Harmonikárov, Dňa matiek 

a Dňa seniorov. Najbližšou ak-
ciou je Ružomberská lýra se-
niorov 2024 v  Liskovej, ktorú 
organizuje okresná JDS v Ru-
žomberku.

Nakoľko sme už v  pokroči-
lom veku, ešte stále sa zaují-
mame o dianie v našej obci a aj 
v okrese. Chceme byť ešte ak-

tívni a pomáhať v rámci svojich 
možností.

Ďakujem svojim členom aj 
starostovi obce, obecnému za-
stupiteľstvu a  zamestnancom 
Obce za spoluprácu a  prajem 
nám všetkým veľa zdravia 
a úspechov do ďalšej práce.

text:  Anna Demikátová
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Činnosť matičiarov v druhom polroku 2024

Na sviatok Cyrila a Meto-
da sa na pozvanie pred-

sedu MO MS Dolný Kubín 
každoročne zúčastňujeme 
slávnosti na Vyšnokubín-
skych skalkách, je to Stretnu-
tie milovníkov národa Lipto-
va a Oravy. 

Cyrilo-metodský kríž eku-
menickej hodnoty, ktorý sa 

jedinečný v  rámci celého Slo-
venska. Spolu s FS z Dolného 
Kubína sme vystúpili s  hym-
nickými piesňami práve pri 
tomto kríži. Naše členky sa 
spojili s  členkami JD Stanko-
vany a  uvarili guláš na našom 
ihrisku, pri príležitosti Súťa-
že vo varení gulášu. V ten istý 
deň boli podvečer zaspievať 

li pri príležitosti 180. výročia 
založenia spolku TATRÍN 
v  Liptovskom Mikuláši sláv-
nostného programu. V auguste 
sme boli zaspievať a  zablaho-
želať našej dlhoročnej členke 
Inke Buvalovej, ktorá oslávila 
krásne  životné jubileum.

V  mesiaci október orga-
nizujeme našu srdcovku: 

Turca , Liptova a Kysúc. Každý 
vo svojom vystúpení spome-
nul, že hrá pre nášho Zdenka. 
Veľmi dojemné vystúpenie si 
pripravili divadelníci z  Hubo-
vej, s  ktorými tiež spolupra-
coval. MO MS Stankovany je 
organizátorom, ale Zdenko bol 
jeho dušou. Nádherná hra na 
harmoniku a krásny spev zaujal 

tu nachádza, postavili tamojší 
matičiari. Svojou konštrukciou, 
veľkosťou a  umiestnením je 

pánovi Viliamovi Praženicovi 
pri príležitosti sedemdesiatky. 
24.08.2024 sme sa zúčastni-

STRETNUTIE HARMO-
NIKÁROV. Tento rok to 
bol MEMORIÁL ZDENA 

BULIAKA. 
V  tento deň 
13 .10 .2024 
u p l y n u l o 
presne štyri 
mesiace ako 
nás Zden-
ko nečakane 
opustil. Na 
jeho pamiat-
ku spievali 
a  hrali všet-
ci účastníci 
s t r e t n u t i a . 
Osem ro-
dákov har-
m o n i k á r o v 
a  dvadsať 
harmoniká-
rov z  Oravy, 

všetkých divákov a  účastníkov 
stretnutia. Niektorí harmoni-
kári rozospievali celú prepl-
nenú sálu kultúrneho domu. 
Starosta Obce Stankovany 
odovzdal POĎAKOVANIE 
ZA ROZVÍJANIE FOL-
KLÓRU A TRADÍCIÍ, NÁ-
RODNÉHO POVEDOMIA 
IN MEMORIÁL, pre Zdenka 
Buliaka,  ktoré prevzala man-
želka Danica Buliaková. Všetci 
prítomní si odniesli zo stretnu-
tia bohatý kultúrny zážitok. Na 
stretnutí sa zúčastnil aj repor-
tér z  Rádia REGINA, ktorý 
odvysielal o našom stretnutí re-
portáž. Všetkým, ktorí prispeli 
k  zdarnému priebehu stretnu-
tia a všetkým sponzorom veľmi 
pekne ĎAKUJEME.

text:  Ľudmila Malchová
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Obnova ciferníkov na veži kostola

text: redakcia SZ

postavený v neogotickom štýle, 
čo je vidieť na jeho architekto-
nických prvkoch a vnútornom 
zariadení. Dominantou kostola 
je jeho vysoká veža. 

Kostol zohráva dôležitú 
úlohu v živote komunity a je 
miestom stretávania sa veria-
cich počas svätých omší, sviat-
kov a ďalších podujatí. Jeho 
údržba a rekonštrukcie sú pre-

Neodmysliteľnou súčas-
ťou obce Stankovany je 

kostol Božského Srdca Ježi-
šovho, ktorý je známy svojou 
bohatou históriou a architek-
túrou. 

Kňaz Štefan Piták, súčasný 
správca farnosti v Stankova-
noch, nám poskytol informá-
cie o plánovaných opravách a 
údržbe kostola. Aktuálne pre-
bieha oprava vežových hodín.

„Hodinový stroj kostolných 
hodín, ktorý už desaťročia 
ukazuje presný čas, sa neplá-
nuje opravovať. O jeho údržbu 

sa dôkladne stará pán Hadač 
so svojím synom. Pozornosť sa 
však zameria na ciferníky, kto-
ré už boli výrazne zhrdzavené a 
potrebujú obnovu. Plánované 
práce zahŕňajú vypieskovanie 
ciferníkov modernými techno-
lógiami a ich následné natre-
tie. V minulosti boli ciferníky 
opravované iným spôsobom 
– odstraňovanie farieb sa rea-

lizovalo drôtenou kefou,“ Prvá 
významná oprava sa uskutoč-
nila už v roku 1952, kedy boli 
rímske číslice nahradené arab-
skými.

„Okrem hodín sa plánuje 
výmena odkvapových žľabov, 
ktoré boli poškodené trusom 
lastovičiek. Posledné čistenie 
upchatých odpadov sa usku-
točnilo len nedávno, a to po-
mocou stroja z vodárenskej 
� rmy. Tento stroj s použitím 
„krtka“ efektívne odstránil 
upchaté odpady od žľabov, do-
dáva správca farnosti.

Kostol Božského Srdca Je-
žišovho v Stankovanoch má 
bohatú históriu a patrí medzi 
významné sakrálne stavby v 
regióne. Bol postavený začiat-
kom 20. storočia v rokoch 1900 
- 1901. V priebehu rokov pre-
šiel viacerými zmenami a úpra-
vami, ktoré re� ektovali nielen 
stavebný vývoj, ale aj meniace 
sa potreby veriacich. Kostol je 

to nevyhnutné na zachovanie 
jeho funkčnosti a historického 
významu pre ďalšie generácie. 
Kňaz Štefan Piták a ďalší čle-
novia farnosti sa starajú o to, 

aby bol kostol aj naďalej dôs-
tojným miestom pre duchov-
ný život a kultúrne dedičstvo 
Stankovian. 


